
Nieuwjaarstoespraak 
Hans Heijnen, directeur van de Milieufederatie Limburg en voorzitter van het GroenHuis‐bestuur, 

tijdens de nieuwjaarsborrel in het GroenHuis in Roermond op 
maandag 11 januari 2010. 

 
   
Dames en heren, 
 
 
2010 wordt voor het GroenHuis het jaar van de jubilea… 
 
Het IVN viert haar 50‐jarig bestaan. Het Natuurhistorisch Genootschap wordt zelfs 100 jaar. Hieruit 
blijkt dat we als natuur‐ en milieuorganisaties gevestigde instellingen in Limburg zijn geworden. 
Dat blijkt ook uit de wijze waarop de rollen en taken van de provinciale natuurorganisaties in de 
nieuwe provinciale Nota Natuur en Landschap zijn vastgelegd voor de komende 10 jaar.  
Het Genootschap kan op de voor haar kenmerkende wijze doorgaan met natuuronderzoek, het IVN 
met het organiseren van cursussen en excursies, het IKL met het beheren van de landschapselementen 
en de Milieufederatie met het beïnvloeden van het provinciale beleid. 
 
Over de twee andere GroenHuispartners (MSN en WCL)  zeg ik nu even niets omdat zij niet apart 
worden genoemd in de nota Natuur en Landschap. Maar ik heb begrepen dat ook zij hun 
werkzaamheden in Midden‐Limburg gewoon kunnen continuëren. 
 
Voor de Milieufederatie was het afgelopen jaar een spannende tijd. Dit had alles te maken met het feit 
dat de overheid juridische procedures tegen haar zelf niet meer wenst te subsidiëren. In Limburg 
hebben we dit opgelost door een gedragscode op te stellen. De kracht van deze code is dat er 
duidelijkheid naar zowel de subsidiegever als ook de achterban wordt gegeven. Zij weten beiden waar 
ze aan toe zijn.  Het is nadrukkelijk wel de bedoeling dat we onze achterban blijven ondersteunen, als 
moet ook met juridische procedures.  
 
Het werk van de GroenHuisbewoners is en blijft dringend noodzakelijk. Of het nu gaat om het groene 
of grijze milieu, er is nog genoeg werk aan de winkel. Het terugdringen van de CO2‐uitstoot is een 
mondiale opgave, waarin we op lokale schaal een beperkte bijdrage kunnen leveren. Het aantal 
geluidgehinderden is nog steeds onaanvaardbaar hoog en de verwerving van de EHS komt 
waarschijnlijk onder druk te staan als gevolg van overheidsbezuinigingen. De verrommeling van het 
landschap is nog geen halt toegeroepen. In dit verband is het zeer zorgwekkend te noemen dat dat de 
groen‐ voor‐ rood constructies zoals bij BOM+ en de natuurcompensatie van de EHS in de praktijk falen 
door gebrek aan handhaving. Dit moet in 2010 echt beter!  
 
De gemiddelde leeftijd in Limburg neemt toe en de bevolking in Limburg krimpt. Dit is nu al manifest 
waarneembaar in de Parkstadregio. Bij de herontwikkeling van dit gebied liggen kansen voor de 
ontwikkeling van groen in en om de stad. Verder is hier een uitgelezen mogelijkheid om 
klimaatneutrale gebouwen te realiseren. 
Samenhangend met de algemene trend zien we ook bij onze eigen achterban een vergrijzing optreden. 
Daarnaast zien we een lichte achteruitgang van het aantal leden bij diverse natuurorganisaties. Om dit 
tij te keren moeten we  ‐ wellicht in samensprak met de terreinbeherende organissaties ‐  het 
‘natuurverhaal’ op een nieuwe manier gaan vertellen. 
 
In opdracht van de provincie doet bureau Twijnstra en Gudde onderzoek naar het functioneren van PIU 
(Platteland in uitvoering). Binnenkort zal T&G de resultaten hiervan presenteren. De verwachting is de 
organisatiestructuur op onderdelen zal worden aangepast. Met onze leden in negen 
gebiedscommissies ben ik van mening dat opschaling van de gebiedscommissies niet gewenst is. 



Besluitvorming wordt waarschijnlijk nog moeilijker. Het vlot trekken van uitvoering van projecten kan 
vooral bereikt worden door in het voortraject breed draagvlak te creëren en de feitelijk uitvoering bij 
één partij te leggen. Hopelijk draagt het Verdrag van Roermond tussen de Provincie en de LLTB  er toe 
bij dat de landbouw bij de integrale projecten weer meedoet. 
 
In 2011 loopt ons huurcontract af dat wij met de gemeente Roermond hebben afgesloten. Dit betekent 
dat we in 2010 moeten besluiten of we met deze zes organisaties verder willen in het GroenHuis. 
Zoals het nu uitziet, willen we alle maal hier in Roermond in het GroenHuis gehuisvestigd blijven. 
In dat geval ligt er de uitdaging meer dan voorheen op onderwerpen waar we kunnen samenwerken 
dat ook daadwerkelijk te doen. Ik denk hier met name aan de automatisering. Waar het IKL volop bezig 
is de landschapelementen te beheren via een GIS, het NHGL bij de inventarisatiewerkzaamheden GPS 
en internet volop benut, de Milieufederatie  steeds meer te maken krijgt met DURP (Digitale 
Uitwisseling in Ruimtelijke Processen) is wellicht een zinvolle kruisbestuiving mogelijk. Daarnaast 
kunnen we met zijn allen werken aan een nieuw wervend natuurverhaal waarmee ook de jeugd kan 
worden bereikt.  
 
Zoals gezegd wordt 2010 het jaar van de jubilea. Door het IVN en het Genootschap zullen we vast en 
zeker op de hoogte gebracht worden van de verschillende activiteiten die in het kader van hun 
jubileum zullen worden georganiseerd. De Milieufederatie, IKL en het GroenHuis kunnen hier nog iets 
van leren. De Milieufederatie bestaat namelijk in 2011 40 jaar, het IKL 30 jaar en het GroenHuis 10 
jaar! Dus ook 2011 wordt weer een jaar van jubilea. 
 
Dames en heren, graag wil ik u namens het GroenHuis‐bestuur uitnodigen om het glas te heffen en te 
drinken op een gezond en voorspoedig 2010!  


